JIAOTONGDASHIYE

数据智享 预警智判 业务智管 流程智控

平湖交通"数字路政"全力开启智慧之路

通讯员 卢修宾 周鸣吉

我市交通运输部门积极贯彻落实上 级重要决策部署,开发上线"数字路政"应 用,重点围绕路权侵占侵害防御和超限超 载运输治理,构建路政安全执法过程"数 据智享、预警智判、业务智管、流程智控" 的一体化治理模式。

"数字路政"是全省交通运输系统推 进数字化改革工作的重要抓手。我市交 通运输部门以"数字路权"核心业务为切 入点,聚焦路产路权管理过程中的重点需 求,打造路产路权数据管理舱、塑造数字 路权场景业务管控平台、再造路产路权联 动处置闭环流程。目前,已通过该应用完 成智能巡检600余次,累计向执法人员、公 众发布预警信息130余条,其中预警处置 完成约100条,闭环率达100%。

"数字路政",呼应安全出行民生热点

2022年是深化平安交通建设年。实 现"遏重大、控较大、降总量、提本质"的核 心目标以及消除交通设施安全隐患的重 点要求,需要通过数字化改革的手段加以

我市公路里程1112.342公里,路政基 层执法人员22人,"面积广、数量大、人员 少"的矛盾突出。之前,"路面巡检计划覆 盖不均衡、巡检工作质量不受控、路权工 作成效不显著、部门联动处置不高效",成 为制约基层工作增效的主要壁垒与核心 痛点。市交通运输局积极围绕省域现代 化部署工作重点,响应我省提出的"两个 先行""八大高地"重点工作目标,着力打 造平湖交通"数字路政"改革场景,聚焦数 字变革高地、平安浙江民主实践高地、社 会全面进步高地,形成交通领域的省域现



除此之外,随着公众对出行环境舒适 度的需求日益提升,路域"脏、乱、差"不仅 影响公路的路容路貌,同时也严重影响公 众出行的舒适度以及公众出行的安全 感。"数字路政"应用的推出,及时呼应了 群众安全出行的民生热点。

'数字路政",重塑交通运输监管机制

"数字路政"应用的推出,重塑了"多 位一体"的公路综合科学巡查新机制以及 "技查+人查"相结合的红线预警新机制, 建立了"五色监管模型"的亮灯预警新机 制,有效地提高了行业管理水平和执法效

"'多位一体'的公路综合科学巡查新 机制,是以路产路权为基础单元,建立覆 盖路政、养护、农村公路、安全应急的巡查 工作机制;制订统一、协同、科学、均衡的 巡查工作计划,形成覆盖全路线、贯通各 条线的一体化巡查任务体系;根据事件类 型、事件发生区域、事件责任主体等维度 建立事件跨部门、跨领域的巡查工单协同 联动闭环机制。"市交通运输局相关负责

记者从市交通运输执法队了解到,传 统的治超方式是通过路面稽查,随后将车

辆引导到治超站,通过设备检测是否存在 超重等情况。随着数字化改革的到来,实 现了不停车检测的"治超非现场执法" 在"技查+人查"相结合的红线预警新机制 下,市交通运输局统筹路政业务管理过程 中的数据开放性与共享性,创新卫星遥感 影像智能分析手段,构建视频+算法智能 巡检应用,建立人工打卡销号工作机制, 做到技术发现、人工复核、有效处置。预 计年均减少人力投入1500人次,有效提升 路政人员执法效率与效能。

此外,建立了"五色监管模型"的亮灯 预警新机制,围绕数字路权构建平湖五色 指标体系,自动抽取关联数据,智能匹配 规则模型,预测分析结果,打造"活力"数 据,数据自动"讲话",实现亮灯预警智能 生成、流程智能监控闭环、考核考评自动 分析研判,减少意见征求、人为对接等环

"数字路政",推进道路交通运输智治

平湖交通"数字路政"应用的三大子 场景,重点围绕路权侵占侵害防御和超限 超载运输治理,通过对接公安、综合执法 等部门,实现4类数据串联归集和6大部 门的多跨协同。

路产路权子场景-制区、重点桥梁和路段开展智能巡检分 析,重点隐患风险点实行人工打卡、人工 销号机制,打造工单处置闭环管理流程。 通过对道路两侧卫星遥感影像数据的智 能对比和分析,形成疑似违章建筑的图 斑,联动许可审批情况,智判建控区建筑 合规性;对智能排摸形成的可疑数据进行 人工复核确认,一经确认违章属实,立马 推送管辖中队处理处置。横向联动自然 资源和规划、水利、公安等部门,纵向贯通

省、市、县、镇街四级管理体系,针对路域 路权风险隐患点建立打卡销号机制,有力 有效消除潜在安全隐患。

数字治超子场景——转变超限超载 治理的"人海战术",运用智能感知方法, 对超限超载违法运输行为进行全方位、无 死角精准感知识别,显著降低超限超载运 输隐患风险。集成平湖全市域范围内的 非现场点、源头点、超限检测站点,实现全 域站点互联。智能匹配超限超载预警规 则,针对超限超载运输车辆途经站点即时 感知、感知即预警。联动平湖区域内电子 围栏、交通监控视频以及货运车辆实时轨 迹等数据,针对"百吨王"、超限100%等严 重超限车辆进行一键布控,并通过平湖 "平安钉"推送给现场执法人员,实现精准 拦截查处闭环。



全民参与子场景一 --针对路政执法 人员少、路域安全整治事件多的矛盾,建 立"以人为本"的路政全民参与子场景,倡 导公众树立"我出行、我监督、我上报"的 路域安全整治意识。市民可将日常出行 发现的影响道路通行事件或紧急路况等 通过"浙里办"进行上报,同步查看事件处 置进度、获知处理结果,实现群众全程参 与的线上闭环。



省交通运输行业党委 来平调研

近日,省交通运输行业党委专班人员来 平,调研货车司机群体党建工作。调研组先 后参观了亚太物流、源源物流的行业党建阵 地,详细了解行业党建工作,并就货车司机群 体党建工作进行座谈。

系统构筑独山港区集疏运体系

平湖内河公用码头建设取得新进展

■记者 戴绯绯 通讯员 奚 茜 陈佳军

近年来,我市聚焦海河联运不通不畅 的堵点,加快独山Ⅱ号内河港池、浙北高 等级航道网集装箱通道工程以及独山港 区后方黄姑塘东延线建设,切实解决跨界 航道"连和不畅"、市域航道"通而不达"等 现实问题,全力推进"四横四纵多连"疏港 公路体系建设。

市交通运输局科学编制《平湖市海河 联运发展"十四五"专题规划》,提出以 "3325"主干线航道网、"1+3+N"海河码头 发展布局、"四横四纵多连"疏港公路网等 "公水系统"为主的集疏运体系建设方案, 同步谋划了一批公路、水路、港口码头等 重点建设项目。邀请省交通规划研究院 及部规划院联合对独山港区集疏运体系 建设进行更深层次的系统性谋划研究。 招标,平湖交投集团保通码头建设工程 加速打造道路集疏运体系,推动连接港区 (码头工程)施工图设计审查会也顺利召 的疏港公路建设,规划建设疏港公路重点 项目7个,总投资约48.4亿元。系统性研 究独山干河航道优化方案,独山港区内河

港池Ⅲ号港池已建成投运,Ⅱ号港池列入 省重大基础设施项目库,落实项目前期报 批,计划总投资9.7亿元,争取年底实现有 条件开工。此外,不断助力公水货运物流 双回升。全面梳理公路水路运输企业纾 困政策,加快推进通行费减免、交通运输 防疫专项补助资金兑现、货车司机十件暖 心实事等落地见效。今年1-7月,水运货 物周转量呈上升态势,独山港货物吞吐量 2992万吨,同比增长3.14%(3区增幅最 大)。8月份以来,独山东、西互通和金沙 卡点合计日均车流量8333.3辆,独山港区 公路运力基本恢复正常。

近日,记者从市港航管理服务中心了 解到,我市内河公用码头建设也取得了新 进展。平湖经济技术开发区公共码头新 建项目取得施工图设计批复,并完成施工 开。据了解,平湖经济技术开发区公共码 头项目位于杭平申线(上海塘)西侧.钟上 线(钟埭河)南侧,用地面积约34亩,使用

个,建设仓库2座,建筑面积约6835.5平方 米,码头设置绿化面积约4038平方米,项 目总概算8580.47万元。平湖交投集团保 通码头是林埭镇公用码头的重要组成部 分,项目位于乍嘉苏线(乍浦塘)虹霓大桥 东堍南侧,用地面积约9.3亩,使用港口岸 线90米,布置500吨级散货泊位1个,建设 仓库1座,建筑面积约1734平方米,码头 设置绿化面积约808平方米,项目总概算 3159.50万元。

据了解,这两个公用码头项目除执行



港口岸线265米,布置500吨级散货泊位2 《河港总体设计规范》《码头结构设计规 范》等行业规范和标准外,还进一步突出 了"生态绿色"属性,在船舶靠泊和货物装 卸、输送及仓储等环节配套采取了一系列 环保设施,确保船舶和港口污染得到有效 防治。未来,随着这两个公用码头建成投 用,我市公用码头紧张的局面也将得到进 一步缓解。作为共同富裕项目载体,两个 公用码头也将继续在助力乡村振兴、推进 强村富民上发挥作用。同时,不断为壮大 村级集体经济、补齐低收入家庭增收致富 短板持续发力。



交通运输部门抓实新就业群体管理服务

■通讯员 彭一宁

为扎实做好交通运输行业新就业群 体公交车驾驶员群体的安全管理和日常 服务工作,不断强化党建引领行业发展, 市交通运输局结合数字化改革,坚持在严 管厚爱的同时扎实做好校车和公交车驾 驶员群体的管理服务。

市交通运输局于近日启动了2022年

公交与客运行业驾驶员岗位职业情绪和 公交车司机群体心理情绪安全管理工作方 安全驾驶管理培训工作。该局联合市公 安局交警大队、市教育局安全科室专业人 员,开展了全市公交车驾驶员群体的情绪 管理培训工作,全市公交公司负责人参加 培训。市交通运输局传达了市领导有关 开展校车和公交车司机群体安全管理工 作的批示精神,对具体工作进行了部署。

第三方咨询管理公司负责人对校车和

案进行介绍说明。公交和客运行业的安全 水平与驾驶员心理、生理因素密切相关,此 次方案将围绕影响公交与客运驾驶安全的 心理因素及其形成规律、特点和影响程度展 开调研,并在此基础上给予及时疏导和干 预,并结合管理心理学、人力资源管理和数 据工程等相关学科知识,设计出具有针对性 的驾驶员群体职业情绪管理措施、方法等。

与会人员对校车和公交车司机职业情 绪与安全驾驶管理各抒己见,广谋良策,分 析了我市校车和公交车行业的具体情况与 现实问题,从实际出发进行深入探讨,对下 一步工作计划进行研究部署。市交通运输 局表示,将积极践行"以人为本"的理念,从 心出发,将关爱驾驶员身心健康作为抓手, 创新健全制度,强化组织领导,积极开创交 通运输领域企业安全管理新局面。

交通资讯

交通运输行业党建工作 获省交通运输厅领导肯定

■通讯员 曹霄霞

近日,省交通运输厅一级巡视员王寅中一行 来到我市,督查指导交通运输行业党建工作。

督查组现场观摩了亚太物流党建工作开展 情况,观看了企业党建宣传片,听取了企业党支 部负责人工作汇报,详细了解了"包定能党建工 作室""亚太车厢先锋号"等行业党建载体和品 牌,并与与会人员就行业党建工作开展座谈交

王寅中对我市交通运输行业党建工作给予 充分肯定,认为平湖此项工作走在全省前列。他 指出,抓好行业党建工作,根本目的是高质量推 动行业发展、解决企业急难愁盼问题。王寅中强 调,要在党组织体系建设、关心关爱驾驶员、解决 诉求方面建立长效机制。要加强流动党员组织 管理工作,把广大党员司机紧紧凝聚在党的周 围。要重视作用发挥,提升党员在行业发展中的 优势,凝聚党员力量,强化服务功能。要积极探 索、创新工作思路和举措,打造行业党建品牌,不 断激发党建活力,引领交通运输行业高质量发 展。要高度重视安全生产。安全是企业的生命, 抓党建、促安全,营造安全和谐稳定发展环境。

嘉兴市半柔性路面 技术交流会在平召开

■通讯员 王家盛

近日,嘉兴市重载路口应用高性能抗车辙半 柔性路面技术(即SFP半柔性路面技术)交流会 在平湖召开。嘉兴市公路与运输管理中心、嘉兴 市公路与港口学会、嘉通集团及五县(市)两区公 路与运输中心等相关单位人员参加交流会。与 会人员对我市交通运输部门此项新技术的推广 使用产生了浓厚的兴趣,并纷纷予以点赞。

SFP半柔性路面技术作为我市交通运输部 门努力创新并广泛使用的"四新技术"应用,具有 抗车辙性能好、耐磨抗腐蚀、抗水损害性能优异、 养生时间短、节能环保等特点和优势,适用于交 通流量大、车辙病害明显的路段。近年来,市公 路与运输管理服务中心在县道大中修工程中不 断探索"四新技术"应用,如基层冷再生技术、泡 沫沥青冷再生技术等,实际应用情况得到了行业 主管部门和参建单位的一致好评。

在平廊公路稼书路口交流会现场,与会人员 现场观摩了SFP半柔性路面技术中的关键工序 水泥灌浆施工。平廊公路是我市境内城乡来往 的主要通道,随着近几年经济的快速发展,道路 交通流量显著增加,给路面带来了不小的负荷, 出现了不同程度的车辙病害,尤其路口最为明 显。市公路与运输管理服务中心通过前期调研, 确定了SFP半柔性路面技术首次在该公路大中 修工程中应用,大幅度提高路口的抗车辙性能, 为公路技术创新奠定了良好的基础。

"绿色出行,你我同行" 公交出行宣传周活动展开

■通讯员 陈钰莹

为积极倡导绿色低碳的出行方式,自9月19 日起我市交通运输部门开展了为期一周的"公交 出行宣传周"活动。通过进行乡村旅游公交行、 公交免费体验日及绿色出行宣传周等多项宣传 活动,积极传递"绿色出行,你我同行"的绿色安 全出行理念。

9月22日,在"公交免费体验日"活动现场, 特邀的政协委员、公交评议员和公益志愿者一起 坐氢能源公交游1路车从育才路公交首末站乘 至俞家浜,短短半小时车程,游1路成为了一条 流动的风景线,将平湖城区特色鲜明的旅游资源 "串珠成线",直接体验了公交绿色出行的便捷

据了解,活动当天我市所有公交线路(包含 城市、城乡和城际公交)全部免费乘坐,乘客无需 投币或刷卡,直接上车体验公交绿色出行的舒适 和便捷。此外,市交通运输局还通过在公交站台 张贴绿色出行宣传海报、利用LED显示屏、电子 站牌等宣传"绿色出行、你我同行"公益广告,积 极倡导市民绿色低碳出行。

"让生命起航"水上安全 演练观摩和体验活动举行

■通讯员 于坤朋

为持续提升中小学生水上交通安全意识和 防护能力,保障学生生命安全,市交通运输局积 极谋划,精心组织开展"让生命起航"水上安全演 练观摩和体验活动。

活动当日,少先队员和家长们早早来到当湖 十局永年阁二楼。演练开始前,市交通运输局将 精心准备的水上安全小礼包送给少先队员,并带 领大家认真学习"水上安全知识请记牢"手册和 小学生水上交通安全教育读本。

在永年阁二楼,少先队员和家长们认真观摩 游客落水救生应变演习、船只搁浅或故障应变演 习和岸边人员落水应变演习。理论知识与现场 演练相结合,让水上安全知识入脑入心。在二妙 堂会议室,景舟应急救援工作人员详细讲解了心 肺复苏流程和注意要点,并对观摩学员进行实际 操作指导。结合应急演练,对水域自救与互救方 法、溺水预防知识进行回顾总结。

少先队员和家长们通过参观交通执法站所、 走进清廉交通主题公园、乘船水上巡航,对清廉 交通建设有了更深入的了解,对航道、码头、服务 区等有了更为直观的认识,既拓宽了视野,又增 长了见识。